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ИСИ ДО РА АНА СТАМ БО ЛИЋ

ПРО БЛЕМ ПРЕД СТА ВЕ ИДО ЛА И ЂА ВО ЛА  
У СРП СКИМ СРЕД ЊО ВЕ КОВ НИМ  

АПО КРИ ФИ МА

СА ЖЕ ТАК: Мно ги про у ча ва о ци би ис та кли да је лик ђа во ла 
тво ре ви на ко ју су ство ри ли хри шћа ни ко ри сте ћи се зна њем о па
ган ском све ту и њи хо вим бо жан стви ма. Хри шћа ни су пак сма тра
ли да је мно го бо жач ки свет тво ре ви на ђа во ла. Иде ја Са та не је у 
се би син те ти са ла све ма не по ли те и стич ких ци ви ли за ци ја (пре 
све га ми сли мо на грч ку и рим ску), чи ме се отво ри ла мо гућ ност за 
раз вој и кре а тив ну пред ста ву са мог ли ка и функ ци је ђа во ла у Сред
њем ве ку.1 Ипак, те ма идо ло по клон ства је би ла при сут на у би блиј
ском на ра ти ву мно го пре по ја ве хри шћан ства. Она је нај че шће 
об ра ђи ва на из пер спек ти ве осу де идо ло по кло нич ких прак си у ци
љу очу ва ња мо но те и зма (Пос. 31: 19; Изл. 20: 1–6; Суд. 10: 14; Лев. 
19: 4; Пс. 16: 4; Ис. 45: 20). 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: хри шћан ство, идол, ђа во, апо криф, срп ски 
сред њи век

Ако, за рад лак ше при ме не у на шем ис тра жи ва њу, су жа ва мо 
раз ма тра ње идо ло по клон ства на не ко ли ко нај у пе ча тљи ви јих при
ме ра у ста ро за вет ном на ра ти ву, мо же мо при ме ти ти да се у ње му 
осу да идо ло по клон ства вр ши уз ис ти ца ње ап со лут не мо ћи јед ног 
Бо га – Ја хвеа2 и оно се не до во ди у ве зу са ли ком ђа во ла. Нај кон

1 Алек сан дар Ам фи те а тров, Ђа во у сва ко дне ви ци, ле ген ди и књи жев но сти 
сред њег ве ка, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски Кар лов ци 
2017.

2 Књи га из ла ска, при де фи ни ци ји пр ве две бо жи је за по ве сти, ис ти че за
бра ну по што ва ња дру гих бо го ва осим Ја хвеа (20: 1–6). Осу да оних ко ји од сту
пе од та квог прин ци па да та је у Књи зи о су ди ја ма (10: 14), са ис ти ца њем не моћи 
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крет ни ји и нај по зна ти ји би блиј ски при мер бор бе са идо ло по клон
ством опи сан је у Књи зи из ла ска (32: 1–8), где се при ка зу је ства ра
ње идо ла у об ли ку злат ног те ле та и жр тво при но ше ње у Мој си је
вом од су ству. Оно што мо же мо при ме ти ти и у овом од лом ку је сте 
да не по сто ји тен ден ци ја да се сам идол ка рак те ри зу је ни ти по ве
зу је са ђа во лом. Jедан од нај ва жни јих мо ме на та у исто ри ји мо но
те и зма пак пред ста вља би блиј ски опис бор бе про ро ка Или је са 
идо ло по кло ни ци ма Вел зе ву ло вог кул та. У осно ви, опи са но је сво
је вр сно су че ља ва ње два ре ли гиј ска прин ци па, где мо но те и стич ки 
за сту па Или ја, а па ган ски 450 све ште ни ка Вел зе ву ло вих (2 Цар. 
2: 13). Ка ко би се до ка за ла моћ пра вог бо га, тре ба ло је мо ли твом 
упа ли ти ва тру на ол та ру бо жан ства. Вел зе ву ло во све штен ство 
не у спе шно се мо ли ло, док је Или ји на мо ли тва Ја хвеу ре зул то ва ла 
ва тром са не ба, чи ме је по твр ђе на пра ва ре ли ги ја Изра и ља и уки
ну та стра шна су ша ко ја је вла да ла. На ра тив ни ток ко ји је по слу жио 
за ма ни фе сто ва ње мо ћи је ди ног Бо га и не мо ћи идо ла че сто ће 
ка ни је би ти ко ри штен, са од ре ђе ним ва ри ја ци ја ма, у хри шћан ској 
ли те ра ту ри, па и у апо криф ним де ли ма. Узи ма ју ћи чи ње ни цу да је 
Вел зе вул би ће осим Ја хвеа ко ме се мо ле и кла ња ју, он пред ста вља 
од лич но по ла зи ште за по и ма ње ђа во љег ли ка. Моћ Ису са Хри ста 
да ис те ру је де мо не фа ри се ји ће при пи си ва ти ње го вој ве зи упра во 
са Вел зе ву лом (Мк. 3: 22), чи ме се за тва ра круг по ве зи ва ње ста
ро за вет ног по и ма ња идо ла са но во за вет ним по и ма њем де мо на тј. 
ђа во ла. 

У но во за вет ном на ра ти ву пак до ла зи до при ка за ја сно су прот
ста вље ног од но са па ган ства и хри шћан ства, тј. идо ла и хри шћан
ског Бо га, где се идо ли не рет ко из јед на ча ва ју са ли ком ђа во ла. 
Функ ци ја ђа во ла ти ме се усло жња ва, јер осим на во ђе ња на грех, 
ње му се при пи су је и спре ча ва ње не зна бо жа ца да спо зна ју пра вог 
Бо га кроз об ма ну да су идо ли пра ви бо го ви. Па ган ски бо го ви би
ва ју из јед на че ни са де мо ни ма, а сва ко слу же ње и жр тво при но шење 
њи ма из јед на ча ва се са слу же њем ђа во лу.3 Но во за вет ни на ра тив 
та ко ђе на гла ша ва све моћ је ди ног Бо га, уз ја сни је и кон крет ни је 
оспо ра ва ње идо ла и прак си ве за них за њи хо во по што ва ње, из чега 
ће про и за ћи и ја сни ја по ве за ност ђа во ла са идол ским пред ста ва ма. 
У Пр вој по сла ни ци Ко рин ћа ни ма апо стол Па вле4 про бле ма ти зу је 

идо ла да по мог не сво јим вер ни ци ма, што ће на не ки на чин по ста ти и стал но 
ме сто при при ка зи ва њу ис прав но сти ве ре у Ја хвеа.

3 Џе фри Ра сел, Принц та ме, Понт, Бе о град 1995.
4 Па вло во по и ма ње ђа во ла је од ве ли ког зна ча ја за оп шту хри шћан ску 

пред ста ву о ње го вом ли ку. Он не на сто ји да ума њи ње гов зна чај и моћ у овом 
све ту, на про тив, те жи да ука же и упо зо ри на њу. Пре ма Па влу, жр тве при не те 
идо ли ма при не се не су за пра во ђа во лу (1 Кор. 10: 20). Он га ја сно на зи ва „бо гом 
ово га све та” (2 Кор. 4: 4). На рав но, уко ли ко из јед на ча ва мо лик ђа во ла и Са та не, 
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жр тво при но ше ње5 идо ли ма не дво сми сле но из јед на ча ва ју ћи идо
ле са ђа во ли ма: „Шта да кле го во рим? да је идол што? или идол ска 
жр тва да је што? Ни је; не го што жр тву ју не зна бо шци, да ђа во ли ма 
жр тву ју, а не Бо гу; а ја не ћу да сте ви за јед ни ча ри са ђа во ли ма. Не 
мо же те пи ти ча ше Го спод ње и ча ше ђа вол ске; не мо же те има ти зајед
ни це у тр пе зи Го спод њој и у тр пе зи ђа вол ској” (1 Кор. 10: 19–21).

Ју стин Фи ло зоф до при нео је иде ји из јед на ча ва ња де мо на и 
идо ла, ка да је у свом де лу по тан ко опи сао ан ђе о ско ме ша ње са 
људ ским же на ма, из че га на ста ју де мо ни,6 али и до дат но раз ра дио 
на ра тив. Ју стин је сли ко ви то опи си вао де мо не ко ји су ма ги јом и 
ка зна ма пот чи ни ли љу де и на у чи ли их да им жр тву ју ви но и та мјан. 
Хри шћа ни сто га ни су угро же ни од не вер ни ка већ од „ду хо ва ис
под не ба” (Еф. 6: 10–13). При ла го ђа ва ње на ра ти ва у ко ме су идо ли 
из јед на ча ва ни са ђа во лом про бле ма ти зо ва ло је схва та ње и вред
но ва ње хе ле ни стич ке кул ту ре. У осно ви, де мо ни се оп ту жу ју за 
кле ве та ње хри шћа на, као и за тра ди ци је ве зи ва не за идол ске кул
то ве. Ју стин, ко ји је жи вео у Ри му, ис ти цао је да ђа во на па да хри
шћан ску цр кву са три стра не: кроз за блу де ле рим ске ин сти ту ци је, 
не при ја тељ ски на стро је не Је вре је и је ре ти ке, ко ји су при лич но оја
ча ли у 2. ве ку (пре све га гно сти ке).7 Тер ту ли ја нов го вор у од бра ну 
ве ре8 бра ни хри шћан ство од оп штих кле ве та и прав нич ких на па
да и та ко ђе кон ста ту је три про бле ма тич не тач ке: бор ба са не зна бо
шци ма, бор ба про тив Је вре ја и бор ба про тив је ре ти ка. Иза сва три 
на па да сто је де мо ни ко ји су иден тич ни са бо го ви ма не зна бо жач ке 

та кву од ред ни цу мо же мо на ћи и код је ван ђе ли ста (Мк. 4: 13; Мт. 13: 19; Лк. 8: 
12). Осим то га, он ја сно на гла ша ва и чи ње ни цу да иа ко ђа во је сте сла би ји од 
Бо га, ње го ва моћ ће се уве ћа ва ти све до крај ње бор бе (1 Кор. 15: 23–26).

5 Мо тив хра не из у зет но је зна ча јан у по и ма њу идо ло по клон ства и кул
то ва ве за них за па ган ску тра ди ци ју јер је био не из о став ни део са ме па ган ске 
прак се. У Пр вој по сла ни ци Ко рин ћа ни ма ја сно се го во ри о не чи сто ћи хра не 
на ме ње не идо ли ма: „А за ме со што је кла то идо ли ма зна мо, јер сви ра зум има
мо. Ра зум да кле на ди ма, а љу бав по пра вља. Ако ли ко ми сли да што зна, не зна 
још ни шта као што тре ба зна ти. А ако ко љу би Бо га, Бог га је на у чио. А за је ло 
идол ски јех жр та ва, зна мо да идол ни је ни шта на сви је ту, и да не ма дру го га 
Бо га осим је ди но га. Јер ако и има ко ји се бо го ви зо ву, или на не бу или на зе мљи, 
као што има мно го бо го ва и мно го го спо да: Али ми има мо са мо јед но га Бо га 
оца, од ко је га је све, и ми у ње му, и јед но га Го спо да Ису са Хри ста, кроз ко је га 
је све, и ми кро за њ. Али не ма сват ко ра зу ма; јер не ки ко ји још и сад ми сле да 
су идо ли не што, као идол ске жр тве је ду, и са вјест њи хо ва, сла ба бу ду ћи, по га
ни се” (1 Кор. 8: 1–8).

6 Та кав на ра тив ни си же за сно вао је на Књи зи по ста ња и Књи зи о Ено ху, 
ко ја по ми ње си но ве бо жи је и њи хо во ме ша ње са људ ским же на ма.

7 Ју сти јан је у Ди ја ло гу са Ју деј цем Ти фо ном, 45, из ло жио исто риј ско
хро но ло шки кон текст деј ства ђа во ла, ко ји од пра ро ди тељ ског гре ха до „кра ја 
ве ка” на па да чо ве чан ство. Ње го во уче ње о ђа во лу спа ја по че так са пред сто је ћим 
кра јем исто ри је, што је ка рак те ри стич но и за го то во све апо криф не на ра ти ве 
те те ма ти ке (ви ди: Курт Флаш, Ђа во и ње го ви ан ђе ли, Ла гу на, Бе о град 2018, 87).

8 Апо ло ге ти ка, го вор ве ро ват но на стао 197. го ди не.
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ре ли ги је. Сто га ан тич ка кул ту ра у це ли ни по ста је ђа во љи про тив
нич ки та бор.9

У срп ским сред њо ве ков ним апо кри фи ма, ка ко ста ро за вет ним 
та ко и но во за вет ним, не рет ко се ја вља освр та ње на те му идо ло по
клон ства, ње го ве ве зе са ђа во лом, као и до ка зи ва ње над мо ћи хри
шћан ског Бо га над ру ко тво ре ним идо ли ма.10 Мно ге би блиј ске лично
сти, за ко је се у би блиј ском пред ло шку не ве зу ју на ра ти ви о бор би 
про тив идо ло по клон ства, апо кри фи ипак ко ри сте за де мон стра цију 
бор бе и од ри ца ња од не хри шћан ских бо го ва. Ја вља се и те ма ти за
ци ја ра за ра ња идол ских хра мо ва или уни шта ва ња са мих идо ла, као 
и пре о бра ће ње од ре ђе них зна ме ни тих, пре по зна тљи вих би блиј ских 
лич но сти. У срп ским апо кри фи ма мо же мо пре по зна ти три ва ри јан
те при сту па те ми идо ло по клон ства и ње го ве ве зе са ђа во лом:

1. Пр ви тип об ра де ове те ме под ра зу ме ва при каз ва жне лич но
сти у ју де о хри ћан ској тра ди ци ји ко ја се јав но и нео по зи во 
од ри че по што ва ња идо ла. При том, нај че шће je опи са но сво
је вр сно про ми шља ње о то ме ка ко су идо ли не моћ ни, да они 
на во де на грех, те се вр ло че сто из јед на ча ва ју са ђа во лом или 
ње го вим деј ством. 

2. Дру ги тип под ра зу ме ва при каз апо стол ског све до че ња хри
шћан ства пред љу ди ма ко ји по шту ју идо ле, при че му се инси
сти ра на су пер и ор но сти хри шћан ства и при ка зи ва њу идо ла 
као још јед ног на чи на ђа во љег деј ства на љу де.

3. Тре ћи тип је нај ре ђи у апо криф ним на ра ти ви ма и пред ста вља 
при каз идол ске све сти о над мо ћи пра вог хри шћан ског Бо га,11 
при че му се мо же учи та ва ти сво је вр сни па ра ле ли зам са ђаво
лом, ко ји је че сто при ка зи ван као све стан бо жи је над мо ћи.
9 Флаш, нав. де ло, 87.
10 Ова кво по и ма ње би ло је при сут но у де ли ма апо сто ла Па вла, где је де

мон ска фи гу ра пра ти ла по се бан пра вац ду а ли стич ког раз во ја. У Па вло вим и 
Псе у доПа вло вим епи сто ла ма ја сно до ла зе до из ра жа ја тен зи је из ме ђу Са та не, 
ко ји упра вља овим све том, и Бо га. У по је ди ним па су си ма ви ди се свест о мито
ло шкој ви зу ри ђа во ла, где се го во ри о хи је рар хи ји кне же ви на, моћ ни ка, вла да
ла ца та ме и злих ду хо ва ко ји се на ла зе на не бе си ма (Ефес. 6: 12). Ипак, све се 
пре ме шта на план бит ке два уни вер зу ма – гре ха и спа се ња, па да и по ми ло ва ња. 
Хри шћа ни и пре о бра ће ни су по зва ни да се бо ре (Ефес 6: 10), а це ло чо ве чан ство 
де лу је као по де ље но на два та бо ра (Сол. 5: 4). Тај су коб је код Па вла пре нет и 
на опо зи ци ју хри шћа нин –па га нин, у ко јој се па га ни сма тра ју бор ци ма на Сата
ни ној стра ни. Ту је он да глав на тач ка по де ле ста вље на на од нос идол – пра ви Бог, 
и у том пру де мон оства ру је свој не га тив ни план, ко ри сте ћи се идо ли ма: „Оно 
што не зна бо шци жр тву ју, при но се де мо ни ма, а не Бо гу. Не ћу да има те за јед ни
штво са де мо ни ма, не мо же те пи ти из пе ха ра Го спод њег и пе ха ра де мо на, не 
мо же те би ти за тр пе зом Го спо да и за тр пе зом де мо на” (1 Кор. 10: 20).

11 У апо криф ним на ра ти ви ма пи ше се углав ном из но во за вет не пер спек
ти ве, где су и ста ро за вет не лич но сти при ка за не из ви зу ре на ја ве до ла ска Хри
ста. По јам мо но те и зма је уоп штен и об је ди њу је ју де о хри шћан ску тра ди ци ју без 
ја сних хро но ло шких на зна ка, са по вре ме ним ан ти се ми ти стич ким ко мен та ри ма, 
што мо же упу ћи ва ти и на сред њо ве ков ну ви зу ру би блиј ских до га ђа ја. 
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При мер пр вог ти па на ла зи мо у апо кри фу Жи ти је пра вед ног 
Јо ва. Иа ко се у би блиј ском на ра ти ву Јов опи су је као рев но сни 
слу жи тељ Бо га, у апо кри фу је те ма ти зо ва но ње го во пре о бра ће ње 
из идо ло по клон ства:

Име мо је бе ше Јо вав док ме Го спод не про зва Јов. И ра ни је 
идо ли ма слу жах. И по ђох при не ти им жр тву и слу жбу са чи ни ти. 
И по ми слих у ср цу и уму мом и ре кох у се би: „Ни је ли Бог тај који 
је ство рио не бо, и зе мљу, и мо ре и све што је на њи ма? По бри ни се, 
Го спо де, из ве сти ме!” Док спа вах но ћу чух глас стра шан ко ји ми 
ре че: „Јо ва ве, Јо ва ве!” И од го во рих: „Ја сам!” Ре че ми: „Уста ни, 
ре ћи ћу ти ко ме ћеш при но си ти жр тву, а ко ме ћеш слу жи ти. Ни је 
то Бог, не го си ла ђа во ља ко ја об ма њу је при ро ду људ ску.”12 

Идо ло по клон ство се у би блиј ској Књи зи о Јо ву не те ма ти зу
је по себ но, осим у јед ном сти ху, вр ло суп тил но, кроз по мен уста
ље ног ге ста кла ња ња идо ли ма (Јов. 31: 27). На и ме, Јов у на бра ја њу 
сво јих евен ту ал них гре хо ва по ми ње и це ли ва ње соп стве них ру ку. 
Уста ље ни ге сто ви ко ји су прак ти ко ва ни при ука зи ва њу по што ва
ња идо ли ма уо би ча је но су под ра зу ме ва ли кле ча ње и це ли ва ње 
бо жан ства, ка ко је то, на при мер, опи са но у Пр вој књи зи о ца ре
ви ма (19: 18) и Књи зи про ро ка Оси је (13: 2). Ме ђу тим, идо ло по
клон ство ко је по ми ње Јов спе ци фич но је јер се прак ти ко ва ло за 
бо жан ства ко ја су би ла ван до ма ша ја њи хо вих обо жа ва те ља, као 
што су Сун це, Ме сец и зве зде, где је оби чај био да се ру ке ста вља
ју на соп стве на уста и љу бе, у знак свог обо жа ва ња. Стих у ко ме 
Јов (Јов. 31: 27) тра жи опро штај за не хо ти чан или слу ча јан грех 
овог ти па идо ло по клон ства у по ме ну том апо кри фу на до гра ђен је 
кон крет ни јом и ја сни јом пред ста вом Јо ва, ко ји за и ста слу жи идо
ле, а за тим до жи вља ва пре о бра ће ње.

У го ре ци ти ра ном од лом ку из апо кри фа мо же мо уо чи ти да 
се слу же ње идо ли ма по и сто ве ћу је са слу же њем ђа во лу. Јо вов вер
ски пре о бра жај и пре о бра ће ње сим бо лич ки се ма ни фе сту је кроз 
ње го во ме ња ње име на, чи ме се за пра во пра ти на ра тив ни ток ста
ро за вет не при че о Авра му (Пост. 17: 4–6). За по и ма ње ђа во ље по
ве за но сти са идо ли ма ва жно је при ме ти ти и да од мах на кон пре
о бра ће ња из идо ло по клон ства у овом апо криф ном на ра ти ву ђа во 
по ста је ак тер ко ји се пре ру ша ва и ва ра вра та ри цу у Јо во вом до му. 
Из та квог на ра тив ног то ка мо же се на слу ти ти да је ђа во до шао да 
ис ку ша ва Јо ва, од мах на кон ње го вог пре стан ка слу же ња идо ли ма, 

12 Апо кри фи ста ро за вет ни, при ре дио и на са вре ме ни је зик пре нео То ми
слав Јо ва но вић, Про све та – Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 2005, 173.
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чи ме се опет ин ди рект но ин си сти ра на иде ји ве зе идо ла и ђа во ла, 
тј. ђа во ла ко ји на па да и ис ку ша ва оне ко ји му ни су у слу жби. Чи
ње ни ца да би блиј ски на ра тив ни је од ре дио Јо ва као мно го бо шца 
или при пад ни ка дру ге ве ре, на про тив, и апо криф на ва ри ја ци ја у 
гра ђе њу Јо во вог ли ка, ука зу ју на апо криф ну ре ин тер пре та ци ју 
ста ро за вет них лич но сти из ви зу ре хри шћан ске про бле ма ти ке. Јов 
у апо кри фу би ва пред ста вљен пре као по кр ште ни хри шћа нин који 
се бо ри про тив мно го бо штва но као рев но сни и ода ни слу жи тељ 
Ја хвеа. Ђа во се пак у том кон тек сту при ка зу је као ди рек тан носи
лац не га тив них свој ста ва идо ло по клон ства.

Слич на об ра да те ме ја вља се и у апо кри фу О пра вед ном Авра
му, где до ла зи до ре ин тер пре та ци је од ре ђе них шту рих по да та ка 
из ста ро за вет ног на ра ти ва. На и ме, у Књи зи по ста ња Авра мов отац 
по ме нут је не ко ли ко пу та (Пост. 11: 26; 11: 31–32), али ње го во за
ни ма ње и ве ро и спо вест ни су кон крет но од ре ђе ни. Од ла зак Авра
мов из ро ди тељ ског до ма та ко ђе је шту ро опи сан, са на гла ском на 
бо жи ју про ми сао (Пост. 12: 1) и са ја сним од ре ђе њем да је Аврам 
Ја хве ов слу жи тељ (Пост. 12: 8; 14: 22; 17: 1–4). Ипак, у Књи зи Ису
са На ви на (24: 2–3) по ми ње се да је Аврам у про шло сти по што вао 
дру ге бо го ве: 

И ре че Исус све му на ро ду: ова ко ве ли Го спод Бог Изра и љев: 
с ону стра ну ри је ке жи вје ше не гда оци ва ши, Та ра отац Авра мов 
и отац На хо ров, и слу жи ше дру гим бо го ви ма. Али узех оца ва ше
га Авра ма ис пре ко ри је ке и про ве дох га кроз сву зе мљу Ха нан ску 
и умно жих сје ме ње го во дав ши му Иса ка. 

У Књи зи про ро ка Иса и је се та ко ђе на гла ша ва да је Бог ода
брао Авра ма иа ко је био „ино ко сан” (Ис. 51: 2). Ови сти хо ви у 
ста ро за вет ном на ра ти ву упу ћу ју на свест о Авра мо вом по ре клу и 
ње го вом пре о бра ће њу, али све де но и шту ро. У апо кри фу О пра вед
ном Авра му пак де таљ но се раз ра ђу је епи зо да Авра мо вог на пу
шта ња идо ло по клон ства и оче вог до ма, а на ра тив пoдсећа на онај 
ко ји се мо же про на ћи Ge ne sis Rab bah13 (38: 13),14 али и у од ре ђе ним 

13 Ge ne sis Rab bah је ко лек ци ја ра бин ске ег зе гет ске тра ди ци је ве за не за 
књи гу По ста ња. Ми драш укљу чу је: шта зна чи пр ва реч Би бли је и шта нас она 
учи о по ре клу све та. Он по ве зу је Бо га и То ру и да је по себ ну функ ци ју То ри у 
ства ра њу све та (ви ди: Sa rit Kat tan Gri betz, Da vid M. Gros se berg and ot her (2016). 
Ge ne sis Rab bah in Text and Con text).

14 Ha ran died in the pre sen ce of Te raḥ his fat her in the land of his birth, in Ur 
of the Chal de ans (Ge ne sis 11:28). „Ha ran died du ring the li fe ti me of Te raḥ his fat her” 
– Rab bi Ḥiyya grand son of Rav Ada of Yafo: Te raḥ was an idol wor ship per [and a 
sel ler of idols]. One ti me, he went away to so me pla ce, and he in stal led Abra ham as 
sa le sman in his stead. A per son wo uld co me se e king to buy. He [A bra ham] wo uld say 
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де ло ви ма о Авра му у Ку ра ну. Пре ма Ge ne sis Rab bah, тре ћа ге не
ра ци ја Амо ра го во ри при чу у ко јој је Авра мов отац Те рах идо ло
по кло ник и жи ви од про из вод ње и про да је идо ла. У овим до ми
шља њи ма Авра мо вог ли ка он се ста вља у раз ли чи те си ту а ци је у 
ко ји ма пре и спи ту је моћ идо ла и за кљу чу је о њи хо вој не мо ћи кроз 
прак тич но по и ма ње њи хо ве не мо ћи да по мог ну чо ве ку, јер су на
пра вље ни од ма те ри јал ног и чо ве ко ве ру ке. У при чи се ин си сти ра 
на про ми шља њу и до ми шља њу о мо ћи идо ла, при че му се идо ли 
ста вља ју у кон крет не си ту а ци је ко је до ка зу ју њи хо ву не моћ да спа
су се бе од уни ште ња, из че га се из вла чи за кљу чак да та ко идо ли 
ни су у ста њу да за шти те оне ко ји их обо жа ва ју. У по ме ну том апо
кри фу Аврам пр во бит но ра ди за свог оца, ко ји пра ви идо ле и про
да је их, да би до жи вео про ви ђе ње и по ку шао прак тич но да схва
ти мо гу ли идо ли да по мог ну и за шти те чо ве ка. У Ку ра ну15 Аврам 
је пред ста вљен као не ко ко по ку ша ва да об ја сни оцу и љу ди ма да 
идо ли не мо гу да по мог ну чо ве ку, јер су ство ре ни од ма три јал ног, 
на вр ло сли чан на чин ка ко је пред ста вљен у по ме ну том апо кри фу:

to him: ’How old are you?’ He wo uld say to him: ’Fifty or sixty years old.’ He wo uld 
say to him: ’Woe to this man who is sixty years old and se eks to pro stra te him self 
be fo re so met hing that is one day old.’ He wo uld be as ha med and le a ve. One ti me, a 
cer tain wo man ca me, ca rryin g a dish of fi ne flo ur in her hand. She said to him: ’Here, 
of fer it be fo re them.’ He aro se, to ok a club in his hand, shat te red all the idols, and 
pla ced the club in the hand of the lar gest among them. When his fat her ca me, he said 
to him: ’Who did this to them?’ He said to him: ’I will not lie to you, a cer tain wo man 
ca me, ca rryin g a dish of fi ne flo ur in her hand. She said to me: He re, of fer it be fo re 
them. I of fe red it be fo re them. This one [i dol] said: I shall eat first, and anot her one 
said: I shall eat first. This big idol, who was stan ding among them, got up and to ok 
the club and shat te red them.’ He [Te raḥ] said to him: ’What, are you moc king me? 
Are they sen ti ent at all?’ He said to him: ’Do your ears not he ar what your mo uth is 
saying?’ He [Te raḥ] to ok him and han ded him over to Ni mrod. He [Ni mrod] said to 
him [A bra ham]: ’Let us bow down to fi re.’ Abra ham said to him: ’Let us bet ter bow 
down to wa ter, that ex tin gu is hes fi re.’ Ni mrod said to him: ’[All right,] let us bow 
down to wa ter.’ He said to him: ’If so, let us bow down to the clo uds, that be ar the 
wa ter.’ He said to him: ’[All right,] let us bow down to the clo uds.’ He said to him: ’If 
so, let us bow down to the wind, that scat ters the clo uds.’ He said to him: ’[All right,] 
let us bow down to the wind.’ He said to him: ’Bet ter let us bow down to a per son, who 
can withstand the wind.’ He said to him: ’You are saying me re words. I bow down only 
to fi re. I will cast you in to it, and let that God to whom you bow down co me and re scue 
you from it.’ Ha ran was the re and he was con flic ted. He said: ’Eit her way [I will know 
what to do]; If Abra ham is vic to ri o us, I will say: I am with Abra ham, and if Ni mrod is 
vic to ri o us, I will say: I am with Ni mrod.’ When Abra ham de scen ded in to the fi ery 
fur na ce and was re scued, they said to him [Ha ran]: ’With whom are you?’ He said to 
them: ’I am with Abra ham.’ They to ok him and cast him in to the fi re and his in nards 
we re scor ched. He emer ged and died in the pre sen ce of Te raḥ his fat her. That is what 
is writ ten: „Ha ran died in the pre sen ce of Te raḥ...” (https://www.se fa ria.or g/Be res hit_ 
Rab bah.38.13?lang=en&with=all&lang2=en, по се ће но 23.02.2024).

15 У Ку ра ну, де ло ви о Авра мо вој мла до сти на ла зе се у по гла вљи ма 2: 
258–260, 6: 75–84, 19: 41–50, 21: 51–70, 26: 69–104, 29: 16–25, 37: 83–98 и 43: 26– 
27. Ути цај не ре кон струк ци је на ла зе се у де ли ма Ибн Ис ха ка, Та ба ри ја, Та ла бија 
и Ки са и ја.
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Та да би се Аврам ру гао бо го ви ма др ве та. Од вео би их до ре ке, 
гур нуо им ли ца у во ду и за по ве дио им: „Пиј те! Пиј те!” Нај зад је 
Аврам ре као свом оцу: „Ка ко мо жеш да се кла њаш оно ме што не 
ви ди и не чу је или ти не чи ни ни шта до бро? Азар је од го во рио: 
„Усу ђу јеш ли се да по ри чеш бо го ве на шег на ро да? Иза ђи из мог ви
до кру га!” „Не ка ти Бог опро сти”, ре као је Аврам. „Не ћу ви ше жи
ве ти са то бом и тво јим идо ли ма.” И на пу сти ку ћу сво га оца. Са да 
је до шло вре ме за је дан од фе сти ва ла тог гра да. Љу ди су се оку пља
ли у свом хра му и при но си ли хра ну сво јим бо го ви ма... „Му ка ми 
је од ва ших бо го ва!”, из ја вио је Аврам. „За и ста сам њи хов не при
ја тељ.” Ка да су љу ди иза шли, Аврам је узео не што хра не и пру жио 
је идо ли ма. „За што не је деш?”, ру гао им се. „Зар ни си гла дан? 
Раз го ва рај са мном!” И оша ма рио их је по ли цу. Та да је Аврам узео 
се ки ру и исе као идо ле на ко ма де – све осим нај ве ћег идо ла, глав ног 
бо га на ро да. И при ве за ше се ки ру за ру ку тог идо ла. Ка да су се 
љу ди вра ти ли, би ли су шо ки ра ни ка да су от кри ли да су њи хо ви 
бо го ви раз би је ни и раз ба ца ни по хра му. Та да су се се ти ли ка ко је 
Аврам го во рио, и по сла ли су по ње га. „Авра ме”, ре као је глав ни 
чо век, „је си ли ти то учи нио?” „Си гур но је то био не ко!”, он је од
го во рио. „Њи хов по гла ви ца сто ји та мо са се ки ром у ру ци. Мо жда 
је по стао љу бо мо ран и уни штио оста ло. Али за што га јед но став но 
не пи таш?” Глав ни чо век је ре као: „Знаш да они ни ти уда ра ју ни ти 
го во ре. За што он да обо жа ва ти бо го ве ко је ства раш?”, зах те вао је 
Аврам. „Обо жа вај те уме сто Твор ца све га!” Али ма ло љу ди би слу
ша ло. Аврам је ухва ћен и до ве ден кра љу Ни мро ду на ка зну. Ка да 
је Ни мрод чуо оп ту жбе, окре нуо се Авра му. „Ко је овај моћ ни Бог 
о ко ме си го во рио?” „Он је Тај ко ји да је жи вот и смрт”, од го во ри 
Аврам.16

Као што ви ди мо, про цес до ка зи ва ња не мо ћи идо ла при су тан 
је у свим на ра ти ви ма, али је је ди но у апо криф ном на гла ше но да се 
ра ди о „злим бо го ви ма”, чи ме се од па сив но не моћ не пред ста ве 
гра ди ак тив на, по тен ци јал на опа сност, ка ква је свој стве на ли ку 
ђа во ла. У ње му, иа ко не ма кон крет ног по ме на ли ка ђа во ла, ја вља 
се па ра ле ли зам у опи су функ ци ја ко је вр ше. 

Хри шћан ска пер прек ти ва по и ма ња ста ро за вет них лич но сти 
ја вља се и у апо кри фи ма ко ји те ма ти зу ју лик Јо си фа и ње го ве жене 
Асе не те. У апо кри фу Жи ти је и ис по вест Асе не те при ча о упо зна
ва њу Јо си фа и Асе не те, њи хо вом вен ча ва њу и при ма њу но ве ве ре 

16 Abra ham and the Idols. An Isla mic Le gend, Re told by Aa ron She pard From 
the Ko ran, пре ве ла И. А. Стам бо лић, http://www.aa ron shep.co m/sto ri es/035.html, 
по се ће но 31. 01. 2024.
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при по ве да на је та ко да ви ше под се ћа на сво је вр сну хри шћан ску 
мо рал ну при по вет ку. У ње му лик Асе не те та ко ђе про ла зи пут спо
зна је и од ба ци ва ња идо ло по клон ства, као што је то био слу чај и 
у на ра ти ву о Авра му, али с ак цен том на очи шће њу и ри ту а ли ма 
ко ји под се ћа ју на хри шћан ско по и ма ње ду хов ног пре о бра ће ња 
по стом и мо ли твом. У ње му је про бле ма ти зо ван и од нос му шкарца 
и же не ко ја ни је исте ве ре:

Не при ли чи му шкар цу по бо жном, ко ји бла го сло ви усти ма 
сво јим Бо га жи вог и је де хлеб бла го сло вен не рас па дљив да по љу
би же ну ино пле ме ну, ко ја бла го си ља усти ма сво јим идо ле не ме и 
мр тве, и је де са тр пе зе хлеб угу ши ва ња, и пи је од пи ћа њи хо вог 
ча шу уло вље ња, и ма же се ма шћу шко дљи вом, али му шка рац по
бо жан це ли ва мај ку сво ју и се стру сво ју, ро ђе ну од мај ке сво је, и 
се стру ко ја је из ње го вог пле ме на и ро да, и же ну ко ја је је ди но по
стељ на са њим, ко ја бла го си ља усти ма сво јим Бо га жи вог...17 

Опис Асе не ти ног ка ја ња и при сту па ња Јо си фо вој ве ри, за коју 
ни је ја сно на зна че но да се не ра ди о хри шћан ској већ ју да и стич кој, 
од го ва ра опи су Јо во вог од ри ца ња од ма те ри јал ног, исто вре ме но 
под се ћа ју ћи на опи се мо на шких под ви за ва ња.18 Упра во пост, мо
ли тва и од ри ца ње од сва ког ма те ри јал ног до бра до во ди Асе не ту 
до спо зна је ње не за блу де и ка ја ња због слу жбе идо ли ма:

Са гре ших, Го спо де, пред то бом и бе јах без бо жна сла ве ћи идо
ле мр тве и не ме, и ни сам до стој на отво ри ти уста сво ја ка те би! Ја 
ока ја на са гре ших, Го спо де, пред то бом, ја, кћи Пен те фри је ва, ста
ре ши не гор до га! И ви со ко ум но те би при но сим, Го спо де, мо ли тву 
мо ју и ка те би ва пим! Из ба ви ме, Го спо де, од оних ко ји ме го не, јер 
ја к те би при бе гох, као де те при бе гох, као де те к оцу свом и мај ци! 
А ти, Го спо де, ис пру жи ру ке сво је к ме ни као отац че до љу би ви, 
отрг ни ме из ру ку ђа во љих, јер, ево, лав ста ри, сви ре пи го ни ме, а 
ње го ва де ца су бо го ви и су ди је, ко је ја од ба цих од се бе и по гу бих 
их, а отац њи хов, ђа во, про гу та ти ме хо ће да по ку ша! Али ти, Госпо
де, из ба ви ме из ру ку ње го вих, и из уста ње го вих ис трг ни ме, да 
ни ка да не угра би вук ду шу мо ју и не рас трг не ме и не по ло жи у 
без да ни огањ и у бу ру мор ску и не про жде ре ме ве ли ки кит! Спа си 
ме, Го спо де, пу сту, по што ме отац мој и ма ти од ба ци ше, јер по раз
би јах бо го ве њи хо ве!19

17 Апо кри фи ста ро за вет ни, 326.
18 Исто, 329.
19 Исто, 328–329.
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На кон то га, њој се обра ћа „ста ре ши на вој ни ка хра ма Го спод
њег и вој во да свих вој ни ка ви шњих”, ко ји је по зи ва да от поч не но ви 
жи вот у слу жби Бо га. Од ри ца ње од идо ла, ђа во ла, усло ви ло је при
ступ оно стра ном, а у на ра ти ву уо ча ва мо хри шћан ску ев ха ри стиј
ску сим бо ли ку об ре да при че шћа, на кон по ка ја ња:

„[...] Бла же ни при па да ју Го спо ду Бо гу у по ка ја њу, као и они који 
од овог ме да по је ду, јер мед овај ство ри ше пче ле од рај ске хра не. И 
ан ђе ли Бо жи ји од ово га је ду. И сва ко ако је де од ње га не ће умре ти у 
ве ко ве.” Ис пру жи чо век сво ју де сну ру ку и од ре за од ње га, и до да де 
ру ком сво јом у уста Асе не ти. И ис пру жи ру ку сво ју и до та че се пр стом 
кра ја ме да окре ну тог ка ис то ку. И по ста де из глед пр ста ње го вог 
кр вав. И пру жи ру ку сво ју дру ги пут и по ло жи врх пр ста свог на рог 
са ћа мед ног ко ји је гле дао ка се ве ру. И по ста де из глед ње гов кр вав. 
Асе не та ста ја ше са ле ве стра не гле да ју ћи све што чи ња ше. И изи
ђо ше од мах пче ле из во ска мед ног, бе ле као снег. Кри ла њи хо ва 
бе ху цр ве на као ру бин, а гла ве им као по зла ће не, а жа лац њи хов 
оштар, и спле то ше се све Асе не ти од но гу па до главе и по усти ма.20

Ја сна алу зи ја на об ред не ма ни фе ста ци је по ка ја ња, кр ште ња 
и при че шћа у апо криф ном на ра ти ву о Асе не ти, са на гла ском на 
од ри ца њу од идо ла, ко ји се по и сто ве ћу ју са ђа во лом, ука зу је на 
хри шћан ско по и ма ње овог ли ка и ње го вог пре о бра ће ња. Од ри ца
ње од идо ла ста вље но је у исту се ман тич ку ра ван са од ри ца њем од 
ђа во ла, чи ме се ње гов лик, као и код прет ход ног при ме ра, из јед
на ча ва са идо ли ма и њи хо вом пред ста вом.

У ци клу су апо кри фа о па три јар си ма идо ли се не рет ко до во
де у ве зу са пред ста вом ђа во ла и ње го вим деј ством. У апо кри фу 
За вет па три јар ха Ру ви ма грех блу да раз лу чу је од Бо га, при бли
жа ва идо ли ма.21 У За ве ту па три јар ха Ле ви ја све ште ни ци идо ла 
су исто вре ме но на зва ни вра ча ри ма, зла то љуп ци ма, бе за ко ни ци ма, 
зло ста вља чи ма сто ке и оскрв ни те љи ма,22 док се у За ве ту па три
јар ха Неф та ли ма идо ли осло вља ва ју тер ми ном „ду хо ви пре ла
сни”, што је не рет ко ко ри ште но за озна ча ва ње ђа во ла, те је слу жба 
њи ма из јед на ча ва се са слу жбом са мом ђа во лу.23

Но во за вет ни апо кри фи на ја сни ји и сло бод ни ји на чин го во ре 
о бор би про тив идо ло по клон ства у скла ду са но во за вет ном тради
ци јом про по ве да ња хри шћан ства и апо стол ског де ла ња. У њи ма 
мо же мо уо чи ти дру ги тип пред ста ве ве зе ђа во ла и идо ла. У По сла

20 Исто, 331–332.
21 Исто, 439.
22 Исто, 449.
23 Исто, 469.
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ни ци ца ра Ав га ра Ису су Хри сту (Тре ћа вер зи ја) идо ло по клон ство 
се ја сно де фи ни ше као де мон стра ци ја од сту па ња од истин ске вере. 
Уз то, по ка за на је и свест о по тре би да чи та ви гра до ви прак ти кују 
хри шћан ство, јер са мо та ко оно мо же би ти очу ва но: „Хри сте Боже 
наш, узда мо се у те бе да се не до го ди да не ко не при ми од мах спа
се ње од те бе, или ка да ми не мно го вре ме на и не ки идо ло слу жи тељ 
пре у зме вла да ви ну над гра дом, да не ус хтед не да уни шти бо жа
стве ну Хри сто ву ико ну а на ње но ме сто да по ста ви бе сов ско те ло.”24 
Ани мо зи тет из ме ђу Бо га и ђа во ла сим бо лич ки је пред ста вљен 
по зи ци јом пред ме та за по што ва ње у на се љу, тј. стра хом од евенту
ал не сме не ико не идо лом.

У апо кри фу Де ла апо сто ла Пе тра (Ду жа вер зи ја) на ра тив 
ва ри ра но во за вет ни при каз ре ак ци је де мо на ко ји мо ле Хри ста да 
их не му чи (Мк. 5: 7): „И Пе тар учи ни та ко. И за тим се до та че де те 
идо ла је вреј ских и по ста до ше као прах. И за ва пи ше Је вре ји и ре
ко ше: ’Ода кле је ово де те?’ Ду хо ви не чи сти за ва пи ше: ’За што де те 
ово до ђе да нас му чи пре вре ме на?’ И де те за пре ти ду хо ви ма не
чи стим и они уму ко ше.”25 

У апо кри фу Де ла апо сто ла То ме у Ин ди ји (Пр ва не де ља по 
Пас хи, Ду жа вер зи ја) на ра тив на ше ма пре о бра ће ња под се ћа на 
оне ко је смо опи са ли у апо кри фи ма о Авра му и Асе не ти. Од ба ци
ва ње идо ло по клон ства и при ма ње хри шћан ства при ка за но је на 
при ме ру же не ин диј ског кне за Лев ки ја – Ар се ни је, ко јој апо стол 
То ма до ка зу је не моћ идо ла слич но по ступ ку при ка за ном и у апо
кри фу о Авра му, а ње но пре о бра ће ње пред ста вље но је ње ним од
ри ца њем од све га што је ма те ри јал но, баш као што је то де таљ но 
опи са но и у апо кри фу о Асе не ти:

„О, Ар се ни ја, вла дар ко ин диј ска, ви дим те да у сле пи лу ка диш 
идо ле злат не и сре бр не ко ји се на ла зе у до му твом и го во риш да су 
бо го ви. Ни су бо го ви ка да не мо гу спа си ти се бе, ни ти је ду, ни ти 
пи ју, не го во ре, не ра су ђу ју, ни ти чу ју, ни ти се по кре ће зе мља под 
њи ма и ако пад ну на ли ца сво ја, не мо гу уста ти. О Ар се ни ја, ако и 
го во риш да су бо го ви, ти ћеш са да са зна ти моћ њи хо ву” [...] Ка да 
се окон ча ње го ва мо ли тва, по кре те се осно ва зе мље и па до ше сви 
идо ли са ме ста свог и са тре ше се и бе ху као прах пред на ро дом гра
да. И из ла зе ћи ду хо ви не чи сти ко ји жи вља ху у идо ли ма, ва пи ја ху 
и го во ра ху: „О, те шко на ма, јер се од у зе сло бо да То ми ним до ла ском 
у дом наш! Је дан је Бог Исус, син Бо га ви шњег!”26 

24 Апо кри фи но во за вет ни, при ре дио и на са вре ме ни је зик пре нео То ми слав 
Јо ва но вић, Про све та – Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 2005, 95.

25 Исто, 239.
26 Исто, 292–293.
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И у овом слу ча ју до ла зи до сво ђе ња идо ла на ма те ри јал ност 
и до њи хо ве по ве за но сти са „не чи стим ду хо ви ма”,и чи ме мо же мо 
кон ста то ва ти од ре ђе ни схе мат ски при ступ об ра ди те ме ко ји под
ра зу ме ва кон крет но, по не кад и ба нал но, до ка зи ва ње над мо ћи хри
шћан ске мо ли тве над идо ли ма из ра ђе ним од др ве та или ка ме на, 
у ко ји ма оби та ва ју ду хо ви ко ји се пла ше и по ме на хри шћан ског 
Бо га. Апо стол ско де ло ва ње је са мим тим те сно по ве за но са до ка
зи ва њем над мо ћи хри шћан ства над идо ло по кло нич ком ве ром27 
(ко јом – ни је пре ци зи ра но), тј. над мо ћи хри шћан ског Бо га над 
не чи стим ду хо ви ма, од но сно ђа во лом. У кра ћој вер зи ји истог апо
кри фа то је не дво сми сле но и опи са но: „Ре че Исус: ’Ме ћи те, сви 
апо сто ли, жреб, је дан од вас ће по ћи у Ин диј ску зе мљу да од враћа 
љу де од идо ла’.”28

Тре ћи тип при ка зи ва ња идо ла у од но су на Бо га, у хри шћан
ском кон тек сту, у апо криф ним на ра ти ви ма под ра зу ме ва ан тро по
мор фи зо ва ни при каз идо ла и њи хо ву свест о мо ћи хри шћан ског 
Бо га над њи ма. Иа ко се у прет ход ним ти по ви ма при ка за идо ла 
ин си сти ра на не жи во сти идо ла и њи хо вој не мо ћи да да ју би ло 
ка кав од го вор, у овом слу ча ју до ла зи до ма ни фе ста ци је њи хо ве 
пот чи ње но сти и све сти о њој. У апо кри фу Ска за ње Афро ди ти ја на 
Пер си јан ца (ду жа вер зи ја), ко ји те ма ти зу је до ла зак му дра ца са 
Ис то ка у Ви тле јем по во дом ро ђе ња Ису са Хри ста,29 да то је и по
ле мич ко раз ма тра ње ве ре, ко је је про ис те кло на дво ру пер сиј ског 
ца ра Аре на та, на ком су уче ство ва ли хри шћа ни, је ре ти ци и Је вре ји. 
Афро ди ти јан, као вр хов ни жрец и ца рев са вет ник, био је за ду жен 
за ис ход њи хо вог спо ра.30 Он је, ина че, по свом опре де ље њу био 
на кло њен хри шћа ни ма, што је пред ста вље но и у са мом апо кри фу. 
Пред ста ва мно го бо жач ких бо ги ња Ире и Ура ни је у свр ху на ја ве 
Бо го ро ди чи ног ли ка, као и ту ма че ње зна ме ња у кон тек сту на ја ве 
Хри сто вог до ла ска, су ге ри ше упра во то. При каз идо ла ко ји пред 

27 Идо ло по клон ство се као грех до те ме ре кри ти ку је у апо криф ним нара
ти ви ма да у апо кри фу о Ана ста си ји цр но ри зи ци до ла зи до кри ти ке хри шћан ског 
кле ра ко ји прак ти ку је идо ло по клон ство: „То су они по по ви и ђа ко ни или би ло 
ко ји ви шег чи на, или ко ји бе ху ча сни, а ко ји се од мет ну ше од Хри ста упи сав ши 
се у та му ад ску и без дан, ко ји са вра ча ри ма и они ма ко ји су се ди ма ства ра ју зла, 
и са дру гим зло тво ри ма пи ју и је ду и по кла ња ју се идо ли ма и бе со ви ма и од њих 
при ма ју веч не му ке и огањ” (Исто, 467). Идо ли и бе со ви се у овом на ра ти ву из
јед на ча ва ју. У ва ри јан ти из Са ви не, шта ви ше, ко ри сти се уме сто из ра за бе со ви 
из раз ђа во ли, чи ме се још јед ном по твр ђу је апо криф на пре фе рен ци ја да се по
јам идо ла у пот пу но сти из јед на чи не са мо са не чи стим ду хо ви ма као ни жом, 
пот чи ње ном не ча сти вом си лом већ и са са мим ђа во лом. 

28 Исто, 310.
29 За сно ва но на дру гој гла ви Је ван ђе ља по Ма те ју.
30 То ми слав Јо ва но вић, „Кра ћа вер зи ја апо кри фа По вест Афро ди ти ја на 

Пер си јан ца”, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор, На род на би
бли о те ка Ср би је, Бе о град 2019.
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зна ме њем Хри ста па да ју на тло ука зу је на крај њи хо вог по што ва
ња ко ји се у овом на ра ти ву при хва та као не што што је при род но 
и под ра зу ме ва но:

И до ђо ше сви у идол ско све ти ли ште. И ка ко угле да ше зве зду 
над ис точ ни ком и ве нац са ка ме њем и зве здом, а идо ле ка ко ле же на 
тлу, ре ко ше ца ру: „Бо жан ски и цар ски за кон над ви су је се, но се ћи 
лик зе маљ ског и не бе ског ца ра, јер ис точ ник је ко рен, кћи Ви тле
јем ске зе мље, ве нац цар ски знак, а зве зда је не бе ско чу до твор но 
про по ве да ње на зе мљи. Од Ју де је из ни кло цар ство ко је ће се одрећи 
је вреј ске успо ме не. То што па до ше бо го ви на тло, то је при спе ло 
окон ча ње њи хо вог по што ва ња, јер је до шао ста ри ји и до стој ни ји 
ча сти, по што их оста вља. Не окле вај са да, ца ре, не го ша љи у Је ру
са лим и на ћи ћеш Си на Све др жи те ља те лом, др жа ног те ле сним 
ру ка ма жен ским.”31

У овом апо криф ном на ра ти ву не ма уо би ча је ног на сто ја ња да 
се ис так не по гре шност по што ва ња дру гих бо го ва, већ се ин си сти
ра на ре ли гиј ској сме ни, без до дат них осу да. Ово је је ди ни та кав 
при мер ка ко у ста ро за вет ним, та ко и у но во за вет ним апо кри фи ма. 
У Ни ко ди мо вом је ван ђе љу при опи су су ђе ња Ису су Хри сту пред 
Пон ти јем Пи ла том при до дат је је дан опис ко ји не ма упо ри шта у 
но во за вет ном пред ло шку. На и ме, у грч кој ва ри јан ти овог апо кри фа 
опи сан је ула зак Ису са Хри ста у дво ра ну где су ста ја ли идо ли, који 
су се од мах пре тво ри ли у прах:

И ка да ово ре че це зар, и име Хри сто во по ме ну, на јед ном бо
го ви ње го ви злат ни и сре бр ни и сви идо ли ко ји ста ја ху где це зар 
се ђа ше, па до ше са кру шив ши се као прах. А це зар и сва вој ска ње
го ва и сви ко ји се ђа ху и ста ја ху око ло ужа со ше се и ус треп та ше, 
ви дев ши из не на да то ли ку про паст сво јих бо го ва због име на Ису
со вог, ко је се у јед ном гла су из ре че. И страх и тре пет на па де на све 
љу де и кне зо ве. И та ко оде сва ко до му свом ди ве ћи се оно ме што 
се зби ло.32

У овом при ме ру не ма мо укла па ње па ган ских прак си у свр ху 
на ја ве до ла ска Ису са Хри ста, као што је то био слу чај у Ска за њу 
Афро ди ти ја на Пер си јан ца. У овом слу ча ју пре тва ра њем идо ла у 
прах сим бо лич ки се су ге ри ше по бе да Ису са Хри ста, јер са ма ње
го ва по ја ва узро ку је про паст идо ла. Упра ва та кав од нос при ме ћу

31 Апо кри фи но во за вет ни, 34.
32 Исто, 135.
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је мо и у при ка зи ма ре ак ци је ђа во ла у при су ству бо жи јег си на, о 
че му се ра ни је го во ри ли.

У апо кри фу Де ла апо сто ла Ан дре ја и Ма те ја дат је ја сан до
сло ван при мер тре ћег ти па при ка за идо ла и ње го ве функ ци је. У 
ње му се сфин га, као идол, обра ћа Је вре ји ма и за сту па моћ Ису са 
Хри ста ко је је са ма све сна:

У тај час до ђе сфин га и, до бив ши глас људ ски, ре че: „Ви, глу
пи си но ви је вреј ски, ко ји ма пре ки пе сла бост ср ца, те нас хо ће те 
осла би ти док го во ри те да је Бог чо век! Он, ко ји ство ри чо ве ка и 
удах ну му жи вот у све му, и ко ји го во ра ше Авра му, за во ле љу бље ног 
си на ње го вог Иса ка, вра ти у зе мљу сво ју Ја ко ва, и он је тај ко ји ће 
жи ви ма и мр тви ма [судити], при ре ђу је ве ли ка чу де са они ма ко ји 
га сла ве и при пре ма му ке они ма ко ји му не ве ру ју. Не го, чуј те ме не, 
ко ји вам као ка мен идол ски го во рим! Зар су бо ље све ти ње са бо ра 
ва шег? Ми смо са све тим име ни ма, али она ко ка ко нам Бог да де. 
Са ме идол ске ста ре ши не, ко је слу жи те у цр кви, ка да се очи сти те 
за се дам да на, због стра ха не ула зи те у цр кву због име на ко је нам 
да де Бог! Ви ма кар и блуд што чи ни те, узи ма те за кон Бо жи ји и ула
зи те ме ђу на род, и чи сти те се, и сла ви те и пр ља те ре чи Бо жи је. Због 
то га вам го во рим да су пра зне све ти ње са бо ра ва шег, јер ће би ти 
цр кве са име ном је ди но род ног си на Бо жи јег.”33

Уко ли ко узме мо у об зир по след њи тип при ка за идо ла, по ста
вља се пи та ње да ли мо же мо до во ди ти при каз идо ла у ве зу са 
ђа во лом и у та квом кон тек сту. Сма тра мо да се и при каз идо ла као 
ду хо ва ко ји пре по зна ју си лу Ису са Хри ста и од ње се скла ња ју 
или јој се по ко ра ва ју мо же до ве сти у ве зу са при ка зи ма ка кве смо 
кон ста то ва ли у но во за вет ним при ка зи ма ег зор ци за ма ко је је изво
дио Исус Хри стос. У њи ма је ја сно пред ста вље на од ре ђе на схе ма 
при ка за у ко јој не чи сти дух/ђа во пре по зна је Хри ста и при зна је 
ње го ву над моћ, те има по тре бу да по бег не и да се скло ни, али са мо 
уз ње го во до пу ште ње, чи ме се су ге ри ше по кор ност и пот чи ње ност 
ње го вој мо ћи. У том кон тек сту, и тре ћи тип при ка за „све сних” 
идо ла, чи је је вре ме про шло до ла ском хри шћан ства, мо же се до
ве сти у ве зу са сво је вр сним при ка зи ма ђа во љег по на ша ња и функ
ци о ни са ња.

Сва три ти па ве зи ва ња идо ла за ђа во ље деј ство и об ма ну 
све до че о усло жња ва њу и бо га ће њу опи са ли ка ђа во ла и ње го вих 
функ ци ја. На ла зе ћи упо ри ште ка ко у ста ро за вет ном, та ко и у но
во за вет ном на ра ти ву, али и у раз ли чи тим раз ма тра њи ма ис точ них 

33 Исто, 262–263.



527

и за пад них ота ца на те му ђа во ла и ње го ве при ро де, би ло је ла ко 
из јед на чи ти па ган ске бо го ве и но вог но си о ца зла. Ми смо на сто
ја ли да при ка же мо об ра ду ове те ме у срп ским сред њо ве ков ним 
апо кри фи ма же ле ћи да ука же мо на по ет ска осли ка ва ња овог спе
ци фич ног од но са ко ји је, иа ко дре ван, до спео до срп ског књи жев ног 
сред њо ве ко вља. Ти ме ука зу је мо и на по тре бу да љих ис тра жи ва ња 
и уо ча ва ња евен ту ал них ути ца ја на ви ђе ње ве зе је ре ти ка и ђа во ла 
у срп ској ори ги нал ној сред њо ве ков ној књи жев но сти. 
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